

# 奉化状元岙村出了个献血明星

## 缪正方12年无偿献血逾百次

万毫升,相当于25个成年人的血量,成了奉化的献血“状元”。

令人意想不到的,这位献血“状元”还是名残疾人。缪正方左耳失聪,45岁的他至今还是单身,平时在附近企业打短工,照顾年逾八旬的双亲,家境清贫。

说起第一次去献血,还有点曲折。2002年秋天,同村村民袁茂富问缪正方,是否愿意一起去宁波捐献机采血小板,“跟献血差不多,可以救人性命。”缪正方不懂啥叫机采,但听说可以救人性命,他毫不迟疑就答应了。

两人一起来到宁波市中心血站。化验后缪正方被告知,他的外周血中血小板计数13万,没有达到15万以上的捐献要求。1个月后,缪正方再次来到中心血站,终于如愿捐献。

他高兴地说,此后的103次献血,每次都检验合格,没有“跑空趟”。

从状元岙村来到宁波献血,要花上一天时间。初七那天一早,缪正方先骑电动车到溪口汽车站,然后坐一小时中巴车到宁波,再转乘公交车到血站,光路上往返就花了4个多小时。

很多时候,为了怕家人担心,缪正方瞒着母亲去献血。直到前几天,家人才得知他献血103次的记录,很是惊讶。十几年来,宁波市中心血站工作人员虽然对缪正方已很熟悉,却一直不知道他是名残疾人。

# 武汉游客突发疾病 宁波好心人送其就医

本报(记者王伊婧 通讯员杨萌萌)前天,武汉的叶女士拨打本报新闻热线87000000讲述了她来宁波旅游时遇到的一件暖心事,并希望通过本报能够找到帮助过她的宁波好心人,当面致谢。

春节长假期间,叶女士带着父母来宁波旅游。正月初六是他们行程安排中的最后一天。当天下午3时许,叶女士一家三口前往宁波博物馆参观游玩。不料在参观的途中,叶女士突然肚子疼,并且症状越来越严重,不一会儿,她已疼得直不起腰来。见状,叶女士的父亲背起女儿朝外走,准备打的去就医。

正在这时,一位带着一个四五岁小女孩也在博物馆里参观的少妇主动迎上前来询问是不是需要帮助。叶女士的父亲不想麻烦别人,婉言谢绝了。而这位妈妈却一再坚持要送叶女士一家去就医,“春节期间打的困难,还是我们送你们去吧。”说罢,她掏出手机给已经前往地下车库取车的丈夫打了个电话,让他先把叶女士一家送往医院。丈夫闻讯立刻赶到约定地点,载上叶女士一家向最近的一家医院驶去。将他们安全送到鄞州第二医院后,他才返回博物馆接等在那里的妻女。

慌忙之中,叶女士一家来不及询问好心人的名字,也没有记清车牌号,只依稀记得是一辆黑色大众轿车,车牌号后三位是“787”。

返回武汉后,叶女士和她的父母一直将这件事挂在心上,并求助本报新闻热线寻找好心人。

前天下午,在交警的帮助下,记者获知了好心人的身份:妻子姓刘,丈夫姓孙,家住鄞州区。提起此事,孙先生不好意思地笑着说:“小事一桩罢了,谁遇上这种事都会帮一把的。”

当记者把找到孙先生夫妻俩的事告诉叶女士后,她特别兴奋,说会立刻打电话致谢,并表示“一定会抽空来宁波,专程感谢他们!”

### 最美浙江人 传递正能量

本报(通讯员张夏珍 裴容杰 记者余建文)大年初七一早,奉化溪口镇状元岙村村民缪正方又一次走进宁波市中心血站,捐献血小板。

从2002年至今,这是缪正方第103次无偿献血。近12年来,他已无偿献血10.8



### 三车相撞

2月13日上午,慈溪329道与掌起一道口发生三车相撞的交通事故。一名坐在副驾驶位上的中年妇女在事故中受伤,目前仍在医院抢救。据民警介绍,这起车祸由面包车驾驶员盲目超车引起。(胡志东 摄)



### 新人与月老

前天晚上,柳锦社区“康伯红线工作室”团队领头人康裕定家中来了一对新人。据悉,他俩是康伯成功介绍的第175对新人。当晚康伯与他们一起煮汤圆,并送给新人一对充满爱意的抱枕。(王伊婧 孙铁梁 金建波 摄)



### “天使”促销

昨天,天一广场里两名打扮成“天使”模样的女孩向过往行人送玫瑰、发送商品资料。当日是传统元宵节,又恰逢西方情人节,众商家抓住商机,想出多种手段推销商品。(记者 周建平 摄)

本报(记者沈孙晖 通讯员陈翀凯)前天凌晨,一名中年妇女独自驾车高速上高速。经过鄞州塘溪高速口附近时,心脏病突发,将车停下后倒在座椅上痛苦万分……

### 凌晨上高速突发心脏病 民警紧急救助送医脱险

前天零时半,塘溪派出所民警接到一位张女士报警,称自己突发心脏病,现在塘溪往宁波方向的高速公路上,随后电话便联系不上了。

接警后,民警带着两名辅警立即驱车上高速。由于对方没说清具体地点,他们只得一边开车一边寻找。行驶约5分钟后,民警发现前方道路边停着一辆打着双跳灯的白色越野车,急忙上前查看。

当时,张女士虚弱地躺在座椅上,已说不出话,不停地喘气,神情非常痛苦。“我们一边安慰她,一边提醒她打开车门锁。”民警说,张女士鼓足力气,花了10多秒才艰难地按下了锁按钮。

考虑到患者情况危急,救护车抵达又需时间,民警和辅警合力将张女士抬到越野车的后座安置好。随后,民警驾驶警车开道,一位辅警驾驶张女士车子,另一人在后排看护她,紧急驶往就近的明州医院。

经过抢救,张女士平安无事。这时,她的丈夫也闻讯赶到医院。据了解,张女士是本地人,今年45岁,平时心脏不太好。

本报(通讯员王明霞 郭勇波 记者朱和风)半个多月过去了,那支精美的小号仍无人认领,这让郭警官有点着急。说起小号的来历,还有一个故事。

### 谁丢的小号?

上月26日傍晚,山东籍的崔先生驾车至北仑小港路亚线甬江隧道公交车站附近时,看到前方一辆银白色小轿车上掉下一只黑皮箱,而车中浑然不知。崔先生下车后捡起箱子,然后马上驱车追赶白色小轿车。不料消息之下与后方正常行驶的一辆摩托车发生碰撞。

崔先生报了警,民警认定崔先生负事故主责。由于没法离开现场,崔先生眼睁睁看着那辆白色小轿车消失。崔先生对自己的举动并不后悔,称捡到物品交还失主是做人最起码的道德。

事后,崔先生把拾到的黑皮箱交给了北仑交警大队小港中队的郭警官,请郭警官代为寻找失主。

据郭警官介绍,黑皮箱内放着一支西洋乐器小号(如图)。他希望失主看到报道后携带相关证明去小港中队认领,电话:0574-86775903。



## 审议政府工作报告 不必先唱赞歌

法眼观潮 牧野

每年春节前后,是各地召开“两会”的时间。一些采访会议的记者在充分肯定人大代表、政协委员参会热情的同时,也提出了一个带有普遍性的问题:不少代表、委员在审议政府工作报告时,都习惯于先对政府工作一番表扬,然后才转弯抹角地切入正题谈问题、提建议,有的甚至云云亦云地重复唱赞歌,却无任何建议和意见。

审议政府工作报告是“两会”的一项重要议程,也是代表、委员履行职责、参政议政的主要手段。但如何审议政府工作、审什么,却大有讲究。

地方政府在过去的一年,在各项工作中都有所建树,甚至做得相当出色,群众满意度甚高,这当然值得肯定,也应当予以宣传。但“两会”毕竟不是赞歌台,人民代表、政协委员也仅非一种荣誉,而是肩负献计献策、参政议政的神圣之责,应努力反映广大民众的心声,真诚指出政府工作存在的不足,提出改进意见,帮助政府把工作做得更好。因此,人民代表、政协委员审议政府工作,总是习惯于先唱赞歌,就有点本末倒置,如果只表扬政府工作的成绩,就更失去了作为代表、委员的意义和价值,也无助于政府提升工作质量。去年年底,国务院总理李克强在天津滨海新区考察时,多次对汇报情况的企业负责人说:“不要光表扬政府,要承认政府行政审批和发达国家相比做得不够好,这些问题一定要改进,以适应企业的发展。”李总理的这个要求,并非仅是一种姿态,而是对政府工作的清醒认识。这个道理,放在“两会”上,更具有借鉴意义。

此外,“两会”集中审议政府工作,时间有限,代表、委员审议时如能开门见山,言简意赅直言政府工作的不足,提出改进意见,不但效果更好,而且也节约时间,能使更多代表、委员有机会献计献策。

## 一个月实现执行资产变现 追讨欠薪司法网拍显威

春节前,鄞州区人民法院向宁波市三顺精密电子有限公司的115名工人,发放了执行到的130万余元经济补偿金。据了解,这起执行案从立案到执结只用了不到一个月时间,在此过程中,司法网拍发挥了重要作用。

宁波市三顺精密电子有限公司因为拖欠员工130万元经济补偿金,公司员工于去年12月向鄞州法院申请强制执行。为确保这些职工在春节前拿到被拖欠的这笔补偿金,法院开通了“绿色通道”,并确定通过网络拍卖企业财产。去年12月24日,法院在淘宝网拍卖该企业的房产、厂房设

备等财产,最终以2860万元的价格成交,这也是目前为止该院成交金额最高的一次司法网拍。

鄞州法院副院长张迪忠表示,“相比于传统的拍卖,司法网拍的公开程度更高,对于被申请人而言,网拍的公开性突破了传统拍卖中的地域限制,使参与者更为广泛,也使被执行人的财产可以得到最大程度的变现。而对于竞拍人而言,拍卖零佣金为他们节省了大量的费用,操作上也比传统拍卖更为便捷。对于法院而言,网络司法拍卖使整个拍卖过程更加公开透明,有利于消除公众疑虑,增强司法公信,也大大提高了司法拍卖的效率。”

【相关背景】 2012年6月底,我市鄞州法院、北仑法院率先试水进行网络司法拍卖,引起全国广泛关注和好评。截止到目前,鄞州区人民法院已进行网络司法拍卖81次,成交38次,拍卖标的物包括汽车、机器设备以及房子等大宗财产,总成交额1.067亿元,最高溢价率达187.40%,为当事人节省佣金174.93万元。

在上级法院的指导下,鄞州法院的网络司法拍卖已完成从“边试点边改进”,到“以网拍为常态,以传统拍卖为例外”的转变。

(余宁)

## 预留被执行人生活费 最低生活保障作标准

【案情】 2013年11月,郑某驾车将李某撞伤,北仑法院判决郑某赔偿各项费用10万余元。法院在执行时发现,郑某在一家外资企业上班,每月有6000元左右收入,于是依法冻结了郑某的工资账号。由于工资是郑某唯一收入来源,为保障其生活,需要每月给郑某预留一定的生活费。郑某称,其平均每月生活支出约3000元,其中包括支付给儿子的抚养费,因此要求法院以3000元为标准预留生活费。

应该为被执行人预留多少生活费,是否有相应的标准?

【说法】 在司法实践中,给被执行人预留的生活费用一般以当地民政部门确定的最低生活保障为标准,而无需考虑被执行人原先的生活及消费水平,否则不利于保护申请人的利益。此外,还要综合考虑被执行人的年龄、身体健康状况、被抚养人情况等因素,以最终确定是否上浮预留生活费。本案被执行人称,其原先的生活费支出约为3000元,并要求以此作为预留标准,显然于法无据。但被执行人有子女需要抚养,法院考虑综合情况,最终确定预留生活费1200元,其中包括了500元的子女抚养费。

(黄浩 水萍)

## 死亡赔偿金并非遗产 不以平分为基本原则

【案情】 两年前,年仅12岁的小钱遭遇交通事故死亡,其父亲钱某获得50万元的赔偿。一年后,其生母李某将小钱的父亲及继母王某告上法庭,要求平分这50万元赔偿款。法院调查获悉,钱某和李某在小钱三岁时离婚,小钱随钱某生活,抚养费也由钱某承担,李某负责小钱的衣着等。此外,为抢救小钱及处理其后事,钱某支出各种费用6万余元。

法院经审理后认为,原告李某和钱某为死者小钱的亲生父母,在法律上为第一顺位继承人。王某与钱某结婚后,曾与小钱共同生活,并承担了小钱的抚养义务,在法律上为有抚养关系的继母,也属第一顺位的继承人,因此,三人均是赔偿权利人,50万元赔偿款在法律上属于三人的共同财产。

如何分配这笔赔偿款呢?法院认为,首先应当从这笔赔偿款中扣除用于抢救小钱和办理后事的费用,这样,可以分配的余款为43万余元。因小钱一直由钱某抚养,李某仅承担了小钱的衣着等费用,也就是说,钱某尽了更多的抚养义务,因此应取得

相应较多的份额;王某作为小钱的继母,与小钱共同生活1年多,与小钱形成抚养关系,也应取得相应的份额。因此,根据三人与死者小钱共同生活的紧密程度、所尽的抚养义务的大小等各种因素,法院最终判决,李某取得43万余元赔偿款的25%,共计10万余元。

【说法】 涉案的三人虽然都是赔偿权利人,同为死者小钱的法定继承人,但必须注意,赔偿款并非受害人的遗产,不以均分为基本原则。根据侵权责任采取的填平原则,应根据各赔偿权利人受到的损失大小进行分配。各项死亡赔偿款中,被抚养人生活费用于弥补各抚养人损失的,因此该部分应根据具体情况按份共有,其余赔偿款则属于各赔偿权利人共同共有部分。一般而言,各赔偿权利人与受害人共同生活越亲密,为受害人付出的金钱和精力越多,所受到的伤害越大。此外,血缘因素的远近在一定程度上也决定了赔偿权利人因此所受到的精神伤害,本案法院最终确定的赔偿数额就是据此作出的。

(陈艳艳 张小玲)

## 父债子还 与 子债父偿

法律与生活 Fa Lu Yu Sheng Huo

### 一、继承遗产应先归还债务

《继承法》规定,继承遗产应当清偿被继承人依法应当缴纳的税款和债务,缴纳税款和清偿债务以其遗产实际价值为限。也就是说,如果父母有欠债,其遗产必须先偿还债务,余下的款项才能由子女继承,否则,子女即使继承了,债权人也可以追偿,此时,父母的债务就得由子女承担。但子女替父母偿还的债务仅限于所继承的范围,对超过遗产数额部分子女无责任偿还。

### 二、父母与子女共为债务人、或互为担保人

象山的胡某向朋友借款无力归还,债权人多次上门追讨,最后,其父亲承诺替儿子还债,并以父子两人名义向对方出具了借条。此时,本应由儿子独自承担的债务变成了父子的共同债务,胡某父亲需承担其儿子的全部还款责任。

需要注意的是,如果父母(子女)仅是口头承诺愿意替子女(父母)还款,后来又反悔的,在法律上仍无还款义务。

### 三、涉及撤销权的案件

在现实生活中,经常出现这样的情况:向人借钱,却以无钱为由拒绝归还,但另一方面,却慷慨大方地将财产送给他人,或者放弃其他债权,其中最为常见的是,父母把财产送给子女,子女把财产送给父母,目的是逃避债务。对此,《合同法》规定,债权人遭遇这种情况,可以请求法院撤销债务人的这种行为。债务人以明显不合理的低价转让财产,对债权人造成损害,并且受让人知道该情形的,债权人也可以请求撤销债务人的行为。此时,即使父母的财产已转到子女的名下,或者子女的财产已转到父母的名下,仍然要吐出来。

(张文艺 柳晨硕)

《民主与法制》专版由 国浩 律师事务所协办 主要业务:公司、合同、海事海商、保险、知识产权 地址:高新区星海南路100号 华东大厦20层 电话:87360126 主任:李道峰 合伙人:史全佩、严宁荣、胡广永